Zawdd: operator obrabiarek skrawajacych
Symbol cyfrowy zawodu: 722[02]
Wersja arkusza: X

Arkusz zawiera
informacje prawnie
chronione do momeniu

EGZAMIN FOIpOCczecia egraminy
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACIJE
ZAWODOWE 722[02]-0X-132
Czerwiec
Instrukeja dla zdajacego 2013

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron. Ewentualny brak
stron lub inne usterki zgtos przewodniczacemu zespotu nadzorujacego,

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktore;:

— wpisz symbol cyfrowy zawodu,
— zamaluj kratkg z oznaczeniem wersji arkusza,
—  wpisz swoj numer PESEL*,
— wpisz swolg date urodzenia,
— przykle] naklejke ze swoim numerem PESEL w oznaczonym
migjscu na karcie.

3. Arkusz egzaminacyjny sklada sig¢ z dwdch czesci. Crzes¢é 1 zawiera
50 zadan, cze¢sé 11 20 zadan.

4. Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie uzyskasz 1 punkt.

5. Aby zdaé etap pisemny egzaminu, musisz uzyska¢ co najmniej
25 punkiéw z czesei [ i co najmniej 6 punktéw z czesei 1L

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

7. Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem [ub
pidérem z czarnym tuszem/atramentem.

8. Dla kazdego zadania podane s cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastgpujacy uktad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:

] L] | [e] ] =]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.

10. Wybierz wtasciwa odpowiedz 1 zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera
- np. gdy wybrales odpowiedz A

| (=] [c]]|[=]

11, Staraj si¢ wyraZnle zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz 1 blednie
zaznaczysz odpowiedz, otocz ja kolkiem i zaznacz odpowiedz, ktéra
uUwazasz za poprawng, np.

® - .

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyle$ wszystkie odpowiedzi na
KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych
mowa w punkcie 2 tej instrukcii.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
tylko KARTE ODPOWIEDZI

Czas trwania
egzaminu
120 minut

Liczba punktow
do uzyskania:
z czeScei I -50 pkt.
z czgsci 11 - 20 pkt.

Powodzenia!




Czesé 1

Zadanie 1.

Kt6re z wymienionych narzedzi do obrébki gwintu, wymaga zastosowania §ruby pociagowej tokarki?

A. Narzynka.
B. Gwintownica.
C. N6z do gwintow.
D. Gwintownik maszynowy.
Zadanie 2.
Do wykonania rowka wpustowego nieprzelotowego na czopie watu nalezy zastosowac frez
A. pitkowy.
B. palcowy.
C. walcowy.
D. modulowy.
Zadanie 3.
Koniec programu ze skokiem na poczatek w obrabiarce CNC oznacza si¢ funkcja
A, MO3
B. MO0O4
C. MO5
D. M30
Zadanie 4.

Rysunek na podstawie, ktorego wykonuje sig czgéei maszyn, to rysunek

A.  warsztatowy.
B. montazowy.
C. zlozeniowy.
D. wykonawczy.

Zadanie 5.

Punkt odniesienia narzedzia (frezarka CNC) na przedstawionym rysunku, oznaczony jest cyira

Al
B. 2
C. 3
D 4
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Zadanie 6.

Zasada stalego otworu oznacza, ze odchylka géma ES i odchytka dolna EI posiadajg wartosci

A, ES=T;EI=0
B. ES=0; EI=0
C. ES=0; EI=T
D. ES=T;EI=T

Zadanie 7.

Do obliczenia posuwu minutowego przy frezowaniu, wykorzystuje sie zaleznosé

A fi=f zn
_7wed-n
1000
C. P=Fs
1000-V
=
T-d
Zadanie 8,
Ktory z wymienionych symboli literowych dotyczy narzedzia frezarskiego?
A. NRTc
B. NNPa
C. NFPa
D. NNWa
Zadanie 9.

Rysunek przedstawia sposOb ustalenia i zamocowania przedmiotu:  H 3
obrabianego w uchwycie

A.  tréjszezgkowym pneumatycznym.
tulejkowym z podparciem kiem statym.

B
C. trdjszezekowym mechanicznym z podparciem klem statym. |
D. trojszczekowym hydraulicznym  z  podparciem  kdem

obrotowym.
Zadanie 10,

Srednicowka mikrometryczna, przedstawiona jest na zdjeciu oznaczonym litera




Zadanie 11.

Wiertarka promieniowa przedstawiona jest na zdjeciu oznaczonym literg

Zadanie 12.

Wrzeciennik to zespot tokarki uniwersalnej stuzacy do ustawienia

A. skoku gwintu.

B. posuwu suportu.

C. predkosci obrotowych.
D. kierunku obrotow.

Zadanie 13.
Przedstawione na rysunku oznaczenie dotyczy
A. obrobki cieplnej. i
B. tolerancji wykonania.
C. réwnoleglosci powierzchni. '
D.

chropowatosci powierzchni.

Zadanie 14.
Okre$l na podstawie rysunku, w ktérym bloku zapisano poprawne parametry technologiczne dla tokarki
CNC. SEay

A. NO5G96 5100 M3 M9 F10

B. NO5 G96 5100 M4 M8 F0.2

C. NO5G96 51000 M5 M9 FO.1

D. NO5 @G85 G92 510 M3 M8 F10

Zadanie 15.
W ktoérym bloku programu sterujacego zapisano ruch noza tokarskiego po tuku okrggu?

A. G33K5Z100

B. GOl X30 FO.5

C. GO0 X200 Y300

D. G02 X20 Y34.5 10 K-5



. {rrn}
Zadanie 16.
Oznaczenie Sian D d i L
Zgodnie z informacjami przedstawionymi w tabeli,| — 201000 . ; - 5 | w
fr iu FE 2060-050, okreslaj iary: 2015-040 . 15 6 4 0
eZ 0 0Znaczeniu , okreslaja wymiary o Y " . . s
— —= _ _ 2025-040 * 25 6 8 40
A D=1,d=6,1=4,L=40 2030-045 . 3 8 8 45
B. D=1,d=6,1=8,L=40 o SO IR I I
C. D=6,d=6,1=13,L=50 2045-045 b 45 8 T 4
2050-050 . 5 g 13 50
D D=1,d=6,1=16,L=40 2055050 . 55 5 13 50
2060-050 L 6 8 13 50
2065-060 . 65 8 16 60
2070-060 . 7 a 16 60
2075-060 L 75 8 16 60
2080-H60 - 8 8 19 80

Zadanie 17.

Ktéra z czgsei przedstawionego programu sterujgcego dla frezarki CNC dotyezy ruchu freza z punktu 0
do punktu 3 na przedstawionym rysunku?

Frez gy
0 (X30 Y30)

122
N10 G1 X100 Y200 N10 G1 G42 X-27,17 Y60  N10G3 X27,17 Y60 N10 G2 X27,17 Y60
N15G1 X112 Y60 N15G1 X112 Y60 N15 G1 X112 Y60 N15 G1 X112 Y60
N20 G2 10 4-10 X112 Y40 N20 G310 J-10 X112 Y40 N20 G310J10 X112 Y40 N20 G3 110 J0 X112 Y40
N25... N25... N25... N25...
A B. C. D.

Zadanie 18.

Noz tokarski przecinak prawy przedstawiono na rysunku oznaczonym litera
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Zadanie 19.

Przedstawiony na rysunku rowek nalezy wykonac frezem ' o
A.  katowym. ——C -3 _’-‘E_
B. pitkowym. '
C. palcowym.

D. modulowym.
Zadanie 20.

Pret kwadratowy o wymiarach 20 x 20 do obrébki na tokarce uniwersalne] nalezy zamocowal

w uchwycie

A. tulggkowym z podparciem klem.

B. trdjszczgkowym samocentrujacym.

C. czteroszezgkowym samocentrujgeym.
D. szescioszezgkowym samocentrujacym.

Zadanie 21.
Material obrabiany na tokarce CNC w postaci preta okragiego o srednicy 940 mocuje si¢

A. natrzpieniu statym.

B. wuchwycie magnetycznym.

C. w imadle maszynowym krzyzowym.

D. wuchwycie z cylindrem hydraulicznym [ub pneumatycznym.

Zadanie 22.

Wymiar ,,.X” zaznaczony na rysunku nalezy zmierzy¢ stosujac

A. czujnik zegarowy. } X

B. suwmiarke uniwersaing.

C. katomierz uniwersalny.,
D. sredmicowke mikrometryczng.

Zadanie 23.

Przedstawiony na rysunku wymiar obrobkowy rowka nalezy zmierzyé 002

12-003
D. mikrometrem wewnetrznym.

|
L
Zadanie 24.

Poprawno$¢ wykonania gwintu zewngtrznego M16 x 1.5 nalezy sprawdzi¢ sprawdzianem

A. glebokosciomierzem, -
B. przymiarem kreskowym,
C. mikrometrem zewnetrznym.

&\\\\\\\‘I

A. tloczkowym.

B. szczgkowym.

C. pierscieniowym.
D. trzpieniowym.



Zadanie 25,

Czas jednostkowy potrzebny do wykonania jednego sworznia wynosi t;= 0.25 h, a czas przygotowawczo
zakoficzeniowy t,,=1 h. Norme czasu na wykonanie partii sworzni okresla zalezno$é: t = t,,+tn. Ile wynosi

czas wykonania partii n = 100 sworzni?

A. 32h
B. 28&h
C. 26h
D. 24h
Zadanie 26.

Tokarz toczy walek z predkoscia skrawania, vc=100 m/min i posuwem f,=0,2 mm/obr, glebokos¢
skrawania a,=2 mm. Oblicz ilos¢ usunigtego materiatu w em’/min? Skorzystaj z zaleznosci Q = Ve ap Ty

A. 40 cm*/min
B. 50 cm’/min
C. 60 cm’/min
D. 70 cm*/min
Zadanie 27.

Korzystajge z zaleznodel, hy, = f,-a,, oblicz $rednig grubo$é widra (hy,) dla nastepujacych danych:

f,-posuw na ostrze = 0,05 mm/ostrze, a,-glebokoéé skrawania =5 mm?

A, 0,25 mm
B. 0,50 mm
C. 0,75 mm
Bb. 1,00 mm
Zadanie 28.

Fragment programu sterujgcego, opisujacege obrébke zarysu przedmiotu przedstawionego na rysunku

od punku 1 do punktu 3 ma posta¢:

NO5 G01G42 X0 Y20
N10 G01 X0 ¥48.68
N15 G02 110 )0 X10

¥58.68

A

R10

55 98

18,38

4

58,58

24

15

45

NO5 G01G41 X0 Y20
N10 GO1 X0 Y48.68
N15 GO2 110 J0 X10

¥58.68
B.

NO5 G01G40 X0 Y20
N10 G0O1 X0 Y48.68
N15G0O3 110 )8 X10

¥58.68

C.

NO5 G01G42 XD Y20
N10 GO1 X0 Y438.68
N1S G03 110 J6 X10
¥58.68

D.



Zadanie 29.

Powierzchnie natarcia ostrza noza tokarskiego na przedstawionym rysunku, 1

oznaczono cyfra 2
Al 3
B. 2 4
C 3
D. 4

Zadanie 30.

Frezowanie na frezarce obwiedniowej pakietu kot zebatych zajmuje 5 godzin. Pakiet zawiera
8 otoczek kot Sredni miesigczny czas pracy operatora frezarki (po odliczeniu przerw) wynosi
135 godzin. Ile kot zgbatych w ciggu miesigca wykona pracownik.

A, 200
B, 216
C. 232
D. 264
Zadanie 31.

W jakiej kolejnosei nalezy wykonywaé zabiegi podczas operacji obrébki otworu H77

3 2 4 1

-
7]
Powiercanie Wiercenie wstepne Rozwiercanie wykanczajace Rozwiercanie zgrubne
A 1,2,3,4
B. 3,1,4,1
C. 2,3,1,4
D. 4,3,1,2
Zadanie 32.

Stozki na tokarce uniwersalnej mozna wykonywac z wykorzystaniem

A, linah.

B. pryzmy.

C. podtrzymki.

D. imadla maszynowego.



Zadanie 3 3_ Stal nierdzewna — obrabka grednicdokiadna

Na podstawie diagramu dobierz zalecang wartos¢ parametrow a, i f, -MC
do obrobki sredniodokiadne; stali nierdzewnej ptytka wieloostrzowa
typu -MC, gdzie a,-glgbokosc skrawania, f-posuw.

Uwaga: zalecany punkt znajduje sie wewnatrz figury ptaskiej diagramu
A, a,=2mm, f,=0,5 mm/obr
B. a,=10mm, f,=0,9 mm/obr
C. a,=0,2 mm, f,= 0,05 mm/obr
D. a,=2,5mm,f,=0,25 mm/obr

Byt

] a8 a9 fnmmrm

: Zadanie 34.

Ktéry z wymienionych parametréw technologicznych skrawania wyrazany jest w m/min lub w m/s?

A. Posuw na ostrze.

B. Posuw minutowy.

C. Predkosé obrotowa.
D. Szybkos¢ skrawania.

Zadanie 35.
Blok programu realizujacy gwintowanie z wykorzystaniem funkeji G33 ma postac
P- poczatek gwintu P i K
K- koniec gwintu | X i
A. NO5 G33K2 725 | |
B. NO05G33 K2 Z25
i 1 4
C. NO5G33K2Z22 : r
D. NO5G33K2Z-5
M- o] ] |
i) = 2 N Z po
=t L | B . P__.-. a
HIERE I =
L
1
[
- 25 2
Zadanie 36.
Przedstawiony na rysunku symbol dotyczy tolerancji
{1 [Rop2[B]

A. nachylenia.

B
C. prostopadtodct.
D. wsp&losiowosci.
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Zadanie 37.

Ktéry z przedstawionych symboli dotyczy uzyskania zgdanej chropowatosci powierzchni bez usunigcia
warstwy materiatu?

A

Zadanie 38.
Czynnik zagrozen zaliczany do ucigzliwych dla operatora obrabiarek skrawajacych, ktory w dlugotrwalym
procesie pracy moze przerodzic si¢ w czynnik szkodliwy to

A. hatas.

B. mgla olejowa.

C. promieniowanie cieplne.

D. pary powstajagce w wyniku obrobki.

Zadanie 39.
Ktére z wymienionych zagrozefi jest wynikiem zmagazynowanej energii?
A. Uszkodzony ndz tokarki.
B. Wystajace ostre czgdcei obrabiarki.
C. Wirujacy uchwyt obrébkowy po wylaczeniu silnika.
D. Ostona wirnjacej czesci obrabiarki pomalowana na czamo.

Zadanie 40.

Ktéry opis nie odnosi si¢ do ergonomii stanowiska pracy operatora obrabiarek?

A. Oswietlenie stanowiska jest naturalne 1 szfuczne.
B. Na stanowisku nie ma zbednych przedmiotéw.
C. Oéswietlenie stanowiska jest typu jarzeniowego.
D. Narzedzia skrawajace sg w szafce narz¢dziowej.

Zadanie 41,

Podczas spawania elektrycznego nalezy stosowac

A. okulary optyczne.

B, maskg spawalnicza.
C. okulary ochronne.

D. okulary spawalnicze.



Zadanie 42,
W ktérym z przypadkéw jest mozliwe zalgczenie tokarki CNC w trybie automatycznym?

A.  Punkt referencyjny nie zostat osiggniety.

B. Brak oleju w zbiorniku do smarowania obrabiarki.

C. Zamknigta jest ostona robocza i zamocowany materiat.

D. Pojawia si¢ komunikat: “Przekroczony zakres mocowania”

Zadanie 43.

W ktorym przypadku nie wolne przerwaé resuscytacii krgzeniowo-oddechowe;j?

A. Ratownik opadnie z sil.

B. Ktos inny bedzie nas w stanie zastgpic.

C. Poszkodowany odzyskal funkcje zyciowe.
D. Stycha¢ nadjezdzajaca karetke pogotowia.

Zadanie 44,

Srednica materiatu do wykonania watka wynosi ¢100 mm, a srednica watka po obrébce ma wynosié
090 mm. Jaka bedzie warto$¢ naddatku obrébkowego na strone?

A, 5mm

B. 2,5mm

C. 1,25mm

D. 0.5mm
Zadanie 45,
Posuw na obrabiarce sterowanej numerycznie programuje si¢ pod adresem

A K

B. 1

C. F

D]
Zadanie 46,

Ktéry z przedstawionych na rysunkach nozy tokarskich jest odpowiedni do wykonania podciecia
obrébkowego pod katem 45°7

MTINR 2020K16M1 PDINR 2020K15 SDJCR 2020K07 SVIBR 2020K11
A, B. C. D.



Zadanie 47.
W ktérym bloku programu na obrabiarke CNC jest zamieszczona informacja o przesunigciu punktu
zerowego?
A. NOS5 G900 G54
N10 G96 S100 MO3

B.
C. N15G01X20Z30
D. N20 GO0z 15K0 X20 Z5

Zadanie 48.

W celu wykonania obrobki wykanczajacej otworu ¢24H7 mozna uzyé noza tokarskiego-wytaczaka,

ktory jest oznaczony symbolem literowym

A. NWKa
B. NFCa
C. NNWbh
D. NNPc
Z.adanie 49,

Radetko jest narzedziem

A. traserskim.
B. tokarskim.
C. szlifierskim.
D. wiertarskim.

Zadanie 50.

Szczegdtowe dane techniczne dotyczace obrabiarki skrawajacej mozna znalez¢ w

A. karcie technologiczne].

B. instrukcji stanowiskowe;j.

C. instrukcji transportu obrabiarki.

D. dokumentacji techniczno-ruchowe;j.



